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Застосування цифрової патології, як інструмента дистанційної 
переддипломної та післядипломної освіти лікарів. 
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Вступ. У реаліях сьогодення, де сучасні технології стали невід’ємною 

частиною нашого життя, підготовка висококваліфікованих медичних працівників 

не можлива без використання цифрових технологій. Дистанційний режим та 

обмежений фізичний доступ до матеріальних ресурсів кафедр вищих медичних 

закладах у результаті пандемії та воєнних дій на території України, вимагають 

впровадження високоефективних механізмів дистанційної освіти в нашій 

державі. В таких обставинах оптимальним рішенням є впровадження цифрових 

технологій, які зроблять дистанційне навчання та роботу можливими та 

ефективними з будь-якої точки світу за умови наявності інтернет з’єднання. 

Мета роботи: аналіз сучасного стану розвитку цифрової патології, як 

інструмента якісної дистанційної освіти лікарів та її потенціалу й ролі у розвитку 

патоморфології. 

Золотим стандартом діагностики багатьох захворювань є патогістологічне 

заключення, від якого залежить остаточний діагноз та вибір подальшої тактики 

лікування, що робить клінічну патоморфологію однією з важливих дисциплін 

вивчення у медичних закладах освіти. На попередніх етапах викладання 

патоморфології використовували підручники, атласи, заздалегідь заготовлені 

методом консервування органи або частини органів з патологічними змінами – 

макропрепарати, а також за стандартною методикою – мікропрепарати. На 

практичних заняттях студенти самостійно чи з допомогою викладача проводили 

мікроскопію, були присутні на аутопсіях. Також за останні 5 років була 



впроваджена візуалізація учбового матеріалу з використанням великих Led – 

екранів, що розширило кількість опрацьованого учбового матеріалу в аудиторних 

умовах. Але використання всіх цих набутків не є можливим в онлайн режимі. 

Цифрові технології широко використовують у сучасних оснащених 

патоморфологічних лабораторіях у всьому світі [1, с.1; 2, с.135]. Це стало 

можливим завдяки еволюції цифрових камер та удосконаленню комп’ютерних 

технологій, мікроскопічної техніки [3, c. 43; 10, с. 2]. 

Основні напрямки систем цифрової патогістології: телепатологія, цифрова 

патологія, аналіз зображень мікроскопій гістологічних препаратів і аналітика 

даних [4, с.6 ]. 

Цифрова патологія (Digital pathology – DP) визначається як статичне 

широкоформатне зображення за допомогою різних пристроїв сканування, 

обробки зображень або мобільних пристроїв. Зображення DP можуть зберігатися 

на віддалених та/або хмарних серверах для використання в цифровій освіті та 

діагностичному процесі [5, с. 164]. Лабораторна система управління 

інформацією використовується на кожному етапі проходження зразка в 

лабораторії від отримання до публікації готового звіту. Різноманітність 

додаткових цифрових технологій може покращити цей процес, тим самим 

покращуючи безпеку, якість та ефективність на доаналітичному, аналітичному та 

постаналітичному етапах [2, с.135]. Тривалий час ця технологія не була широко 

вживана, а використовувалася лише для наукових досліджень, тому що був один 

суттєвий недолік – сканування слайдів із високою роздільною здатністю 

призводить до створення гігантських цифрових файлів. Наразі ця проблема 

вирішена. Існують онлайн-платформи, які дозволяють викладачам і дослідникам 

завантажувати та зберігати необмежену кількість відсканованих слайдів, 

незалежно від їх розміру. Послуга дозволяє будь-якому користувачеві з базовим 

веб-браузером відкривати та переглядати слайди онлайн без необхідності 

завантажувати чи встановлювати що-небудь [6]. 

Технологія WSI (whole slide imaging) – це повна оцифровка гістологічного 

або цитологічного препарату з високим рівнем роздільної здатності [2, с. 134; 7, 



с.2]. Прогрес таких технологій призвів до їх поширеного використання у багатьох 

закладах освіти з метою навчання лікарів-патологів. Широке використовується 

можливості DP у наукових дослідженнях, для аналізу зображень, з метою 

контролю якості первинної діагностики, та консультування зі спеціалістами з 

будь-якої країни світу [2, с 142; 8, с. 1]. Безумовно такі технології дозволяють 

накопичувати та використовувати велику за об’ємом віртуальну бібліотеку, яка 

слугує сховищем, що в поєднанні зі створенням програм цифрового аналізу 

морфологічних зображень дає можливість більш точної діагностики зі 

зниженням рівня суб’єктивних помилок, що полегшую роботу лікаря-патолога. 

Сучасні технології дозволяють обмінюватися даними таких діджитал 

бібліотек з іншими медичними установами в межах своєї країни та закордонними 

закладами, надають змоги проводити практичні семінари, лекції, з 

використанням конкретних прикладів, з детальним розбором якісних зображень 

на онлайн конференціях. Крім того, інструменти штучного інтелекту можуть 

надавати автоматизовані анотації у формі тестів для слухачів. За допомогою цих 

інтерактивних інструментів слухачі можуть переглядати, панорамувати та 

масштабувати розширені цифрові слайди, які можуть забезпечити навчання в 

режимі реального часу та в динамічному навчальному середовищі [9, с. е254], що 

значно розширює можливості післядипломної освіти лікарів-патологів. 

Впровадження DP у систему дистанційного навчання уможливлює 

отримання широкого спектру морфологічних знань, дає змогу продемонструвати 

студентам різноманітну патогістологічну картину патологічних процесів, 

відпрацювати навики визначення ключових критеріїв патоморфологічної 

діагностики без фізичної прив’язки до навчальної аудиторії чи мікроскопу або 

архіву гістологічних препаратів, які з часом втрачають свою якість [3, с. 45]. 

Серед усіх неймовірних плюсів цифрової патології все ж таки є деякі 

мінуси про які також слід сказати. По-перше – для створення архівів необхідний 

підбір матеріалу та його сканування з оцифруванням, що потребує часу. По-друге 

– матеріальна складова – закупівля сучасних спеціалізованих цифрових сканерів 

препаратів і систем аналізу потребує значного фінансування. Також важливо 



пам’ятати, що для отримання якісних сканів, необхідно виготовлення якісних 

мікропрепаратів з дотриманням усіх технологічних вимог. 

Висновки. 1. Виклики сьогодення, які обмежують можливості 

безпосереднього спілкування, вимагають продовження режиму онлайн навчання, 

спонукають до пошуку сучасних методів навчання з використанням цифрових 

технологій для покращення рівня освіти сучасних лікарів. 

2. Цифрова патологія може значно поліпшити процеси переддипломного та 

післядипломного онлайн навчання з патоморфології у закладах вищої медичної 

освіти, а також розширити можливості завдяки обміну досвіду між 

практикуючими лікарями та науковими спільнотами. 
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